

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 24.

Duminică 1 (13) Februarie.

1887.

Din cauza S-tei sărbători de Luni ziua nu va apărea până Marți seara.

Brașov, 30 Ianuarie 1887.

Nu fără orecare satisfacțiune vorbesc și desbinările din Germania de neînțelegerile și desbinările dintre partidele Francei, precum și de nestatornicia guvernelor franceze, cari nu se pot răzumi pe o puternică majoritate parlamentară. Critica acestor diare se mai bazează pe această și pe părerea înrădăcinată, că o republică nu poate oferi aceleași garanții de stabilitate, ca o monarhia, cum este de pildă Germania.

Și totuși ce spectacul surprinzător se desfășură în momentele aceste dinaintea ochilor lumii europene! Acea Franca, despre care putem ceti în foile germane pe fiecare zi, că este sfâșiata de luptele interne dintre partide, aceea republică, despre care se ține, că se încovoie ca trestia când într-o parte, când în alta, după cum suflă vântul, a datu Germaniei o probă strălucită de patriotism și de unire, care este cu atât mai rușinatoare pentru aceasta, cu cât contrastă în modu bătătoru la ochi cu faptele ce se petrecu tocmai acum în sinul națiunii germane.

Nu-i vorba, patriotismul Germanilor este mai pre susu de ori-ce îndoelă, der unirea dintre partide și raporturile dintre guvern și guvernați, dintre ocăruiere și poporu lasă încă multu de doritu și în privința acesta Germanii cu tota stabilitatea lor monarhică au rămasu înderețulu Francesilor.

Insuși organulu principelui Bismarck, „Norddeutsche allg. Zt“, recunoșce acesta, făcendu o paralelă între atitudinea parlamentului și a presei franceze și între aceea a parlamentului și presei germane în cestiunile privitoare la armată și la înarmare.

Făr' de nici o discuțiune camera franceză a votatu dizele aceste cu unanimitate creditele cerute de generalulu Boulanger pentru perfecționarea armelor și pressa franceză a susținutu cu aceeași unanimitate pretensiunile ministrului de războiu.

Nu totu așa de netedă au meșu lucrurile în Germania. Aici, precum scim, Reichstagulu germanu a fostu disolvatu din causă că majoritatea n'a voitū să încuviințeze pe deplin pretensiunile guvernului în privința septenatului militar. Er acum în ajunulu alegerilor s'a încinsu o luptă înverșunată electorală în tota Germania, alegătorii divisându-se în două tabere, una a guvernului pentru septenatu și alta a opozițiunii în contra septenatului, pentru apărarea drepturilor parlamentului.

Partidele, cari combatu septenatul sunt: partida liberalilor germani (deutsch-freisinnige) partida centrului, apoi social-democrații și Polonii. Pe partea guvernului se luptă național-liberalii, agrarii și antisemiții.

Principele Bismarck le-a spus Germanilor lamuritu, că nu voia Reichstagulu, ci voia împăratulu și a guvernului trebuie să se împlinescă, prelungindu-se legea militară pe șapte ani, nu pe trei ani cum ceruse parlamentulu trecut. Pentru ca să ajungă la scopu cancelarulu germanu a pus în mișcare cerulu și pământulu folosindu-se de mijlocele de presiune cele mai extraordinare.

Spre a face presiune pentru primirea septenatului, guvernulu germanu a declarat, că, dacă nu se va primi, războiulu va fi neînlaturabil. Măsurile războinice, ce s'au luat, precum oprirea esportului de cai și chemarea rezervelor sub cuvântu d'a se exercita cu mănuierea puscilor nou de repetiția, ș. a. articulele provocătoare ale presei și declarațiunile lui Moltke dădură în adevăr născere la temerile cele mai serioase de războiu, făcendu presiune asupra spiritelor agitate.

Principele Bismarck însu nu s'a mulțumitu cu atăta, ci a mai recurs și la sprijinulu moralu alu Papei, rugându-lu să intervină la partida catolică a centrului pentru primirea septenatului.

Scopulu cancelarulu este veditu.

Elu speră, că intervenirea Papei, — pe care a câștigat-o în urma asigurării, că va face să se revedească în cele din urmă legile bisericesti din Maiu în sensulu dorințelor sântului scaun, — va aduce desbinare în sinulu partidei centrului, favorisându astfel planurile lui reacționare.

Secretarul de stat alu Vaticanului, cardinalulu Iacobini, a adresatu în adevăr două scrisori nunțului apostolicu din München. Cea dintăiu, cu data de 3 Ianuarie a. c. spune că sântulu părinte doarece ca centrulu să sprijinescă proiectulu privitoru la septenatul militar, căci astfel îi va face mare bucurie. Conducătorii centrului, Windthorst și Frankenstein, au ținutu însu secretu cuprinsulu acestei scrisori, ce li s'a comunicatu și rezultatulu a fostu, că centrulu a respinsu septenatul provocându disolvarea Reichstagului.

La 21 Ianuarie a. c. Iacobini se adresă din nou cătră nunțulu din München repetindu dorința de mai susu într-o formă mai rezervată diplomatică. Der nici scrisoarea acesta n'a avut efectulu doritu, căci numiții conducătorii ai centrului au declarat înaintea alegătorilor lor, că „fidelilor fii ai Papei“ le este cu neputință a jertfi drepturile parlamentului pentru nisce concesii bisericesti și de aceea nu pot împlini dorința Papei, ca să primescă septenatul.

O nespuse fierbere a cuprinsu spiritele în Germania și cu mare încordare se așteptă pretutinden rezultatulu zilei de 21 Februarie, când se voru face alegerile. Cumcă guvernulu e hotărîtu a întrebuița cele mai extreme măsuri contra opozițiilor dovedesce și spargerea cu forța a adunărilor electorale în Stettin, și în alte localități.

În asemeni jurstări, cei ce luptă adu în contra septenatului sunt apărătorii parlamentarismului și ai liberalismului în contra reacțiunii și a militarismului despoticu. Nu este cestiune de patriotism, ce desbină adu pe Germani, ci cestiunea de libertate. Bismarck a sciutu să unescă cu feru și cu sânge Germania, der din acesta plămădelă n'a răsăritu libertatea, ci despotismulu militar.

Din camera deputaților României.

În ședința de Joi, 29 Ianuarie, veni în dezbateră cestiunea joncțiunilor căii ferate Ghimeș-Galați, în privința căreia deputatul Ugron adresase atătu foilor române de aci, cătu și „Românului“ din București câte o scrisoară, în care își dase părerea asupra necesității acestei joncțiuni.

D. G. Mihălescu (dep. Covurluiului): Ziara „Românului“ a publicatu o scrisoară a unui d. deputat din parlamentulu ungar. Prin această scrisoară d-sa ține că mai multe comitate din Transilvania au luat deciziunea ca să construiască cu propriile lor mijloce o cale ferată, care să lege Brașovulu cu Galați prin punctulu Ghimeș. Autorulu scrisoarei mai ține între altele, că antreprenorii acestei linii au propus guvernului romanu construirea unei linii de joncțiune între Ghimeș și Galați și d'a stabili astfel comunicațiunea directă între acestu port și orașulu Brașov. D-sa, arătându importanța ce ar putea avea pentru comerțulu nostru această cale ferată, roga pe d-nulu ministru ca să declare în fața Camerei, dacă a primitu s'eu nu asemenea propunere, și ce dispozițiuni a luat. (Aplause).

D. R. Mihaiu, ministrulu lucrărilor publice, ține că n'a primitu nici o propunere de felulu acesta, nici direct și nici indirect.

Se cere închiderea discuțiunii.

D. Mihălescu, nefindū mulțumitu de răspunsulu

d lui ministru, roga adunarea să nu închidă discuțiunea. E interesulu întregi țeri d'a se sci în modu pozitivu dacă cele spuse în „Românulu“ de acelu deputat ungaru e adevăratu s'eu nu. S'ar putea prea bine, ține d-sa, ca propunerea de care vorbește să fi primită la ministrulu afacerilor străine și nu la celulu lucrărilor publice.

Se pune la votu închiderea discuțiunii și se primesce.

Floricile din dieta ungară.

Cu ocașiunea dezbaterii speciale asupra bugetului, deputatul Lukats vorbi despre abuzurile electorale și despre călcarea legii electorale. Secretulu succesului partidei guvernamentale, ține oratorulu, constă în compunerea listelor electorale. Se punu în liste alegătorii, cari n'au calificățiunea legală. Reclamațiile opozițiunii n'au trecut nici la comisiunea centrală, nici la curia r. Abuzurile electorale de sub Lonyay sunt palide pe lângă abuzurile regimului Tisza. În Binoru sunt Ungurii și Români guvernamentali aparți acolo în număr egal în listele electorale. Urmările acestor manopere politice pot fi rele. Dacă naționaliștilor le-ar veni în capu să pună unu candidat, l'ar putu scote. Urmarea acestor abuzuri e, că majoritatea camerei deputaților e o colosală minciună. (Vii aprobări în stânga și 'n stânga estrema. (Mare larmă 'n dreapta, furtunoșe strigăte: La ordine! Jos!)

Președintele chiamă la ordine pe deputatul Lukats. Acesta vră să continue, majoritatea strigă: Elall! Elall! stânga cere să fi ascultat. Oratorulu isbutesce a mai spune, că comisiunile de conscripțiune își calcă jurământulu, că majoritatea camerei este numai o minoritate pitică, care monopolizează puterea.

Ministrulu Tisza ia în apărare comisiunile de conscriere și tribunalele. Dacă se'nțeplă abuzuri, ministrulu n'are dreptu să se amestece în această afacere, nici să ia dispozițiuni.

Deputatul Bl. Orban ține, că ministrulu-președinte nu numai nu face economii, ci cheltuesce totu mai multu, creându posturi nou și sporindu lefile. Controlulu banilor cheltuiți e defectuos, defraudările sunt nesfârșite, comunele opoziționale sunt pedepsite de organele administrațiunii cu amenzi bănesci mari și acești bani apoi se amestecă cu banii privați, comisiunile consumă bani mulți cu transporturile și cu diurnele, pazitorii de noapte în comitatulu Bacs bat pe indiviții cari le cadu în mână și acesta se'nțeplă în locale închise, fără martori, așa că bătuiți nu'și pot căuta dreptulu. Oratorulu citește două certificate medicale despre astfelu de bătăi. Fișpanii au lefur pre mari, fișpanii orașenesci sunt unu atentat contra autonomiei, instituțiunea secretarilor fișpanesci e de condamnat; ministrulu a luat în bugetulu de acum numai o parte din ei, fiindu că vrea să ne dea veninulu numai cu incetulu.

Ministrulu Tisza ține că lefile fișpanilor sunt precum prescrie legea. Fișpanii orașenesci au să rămână și de aci înainte. Secretarii fișpanesci sunt necesari și numai situațiunea financiară l'a decisu, cu părere de rău, pe ministrulu să lase a intra în viață deocamdată numai în parte această instituțiune.

Deputatul Carol Szalay ține, că funcționarii administrativi nu stau în destul contactu cu gendarmii. Astfelu unu sergentu de gendarmi a arestatu pe unu jude dintr-o comună a comit. Somogy și cu tôte că solgăbierulu l'a provocatu să-lu libereze imediatu, judele fu țeritu și bătutu. Tota satisfacțiunea ce a primitu a fostu, că sergentulu după patru luni fu transferatu. Gendarmii peste totu bat pe arestanți. Poliția capitalei întrebuițază pe agenții ei secreți ca organe ale forței brachiale.

Ministrulu Tisza ține că gendarmii se pedepsesc pentru procederea lor brutală. Dacă se dovedesce că au chinutu pe arestanți, der adeseori aceștia folosescu presupusa tortură ca pretextu d'a fi achitați.

Ne oprim deocamdată la aceste floricile, între care escelează răspunsurile ministrului Tisza. În abuzuri nu s'amestecă și nici dispozițiuni nu ia; posturii crează

Cursul la bursa de Viena
din 11 Februarie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96 80	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtie 5%	87 20	Despăgubire p. dijma de vin	—
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50	Imprumutul cu premiu ung.	116.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.60	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	119.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	104.—	Renta de hârtie austriacă	78.15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	114.50	Renta de arg. austr.	80.25
Bonuri rurale ungare	104.10	Renta de aur austr.	109.50
Bonuri cu cl. de sortare 104.10		Losurile din 1860	132.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.20	Acțiunile băncii austro-ungare	847.—
Bonuri cu cl. de sortare 104.20		Act. băncii de credit ung.	270.50
Bonuri rurale transilvane	104.20	Act. băncii de credit austr.	297.60
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesc	6.02
		Napoleon-d'or	10.11
		Mărci 100 imp. germ.	62.89
		Londra 10 Livres sterline	128.10

Cursul pieței Brașov
din 12 Februarie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump. 8.45	Vend. 8.47
Argint românesc	8.42	8.44
Napoleon-d'or	10.07	10.10
Lire turcesc	11.45	11.48
Imperial	10.45	10.48
Galben	5.97	6.02
Scrisurile fonc. » Albina »	101.—	102.—
Ruble Rusesc	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

15—20 **Pischinger-Torte,**

o tortă, care a câștigat înalta recunoștință a Majestății sale Reginei și care, nefiind în trecut în calitate excelentă, a ajuns să fi vestită pretutindeni, să găsească în fie-care și prosperitate la **Emil Porr**, băcănia la stărua roșie.
Depositul principal: **Oskar Pischinger, Viena, Brigittenau.**

Umezeala, frigul, nu supără!
Numai fl. 1.85.

Pentru Domni:  **Pentru Dămine:** 

Impermeabile, căldurose, durabile și în adevăr admirabile de estine sunt din nou inventate și renumitele **JACHETE (Bürger-Jacken)** țesute desu și care se potrivesc foarte frumos pentru Domni, Dămine, băieți și fete. Tote cu prețul egal de numai fl. 1.85 bucata.

Aceste Jachete renumite sunt pentru oricine cel mai indispensabil și necesar vestiment, și se află în colorile: sură, cafeniu, drap, bordeaux, civit și negru. Cine posedă o asemenea Jachetă este cel mai bine apărut contra frigului, căci fiind elastică, se lipsește de orice formă a corpului, menține o căldură egală a corpului și sunt de valoare de neprețuit pentru fie-care om. — Afară de cele menționate cu fl. 1.85 se mai află pentru dame încă două soiuri:

Din lână Zephir fină **numai fl. 2.85.**
Lână Zephir blânte **numai fl. 4.**

Ca măsură este suficientă a arăta de că statura e mare, mijlocie sau mică. Se trimite Veritabile contra rambursă numai de 12—12
Julius Fekete, Versendungshaus in Wien
V., Hundstürmerstrasse 18/59.

CAFEA, CEAIU etc. in 3 minute!



Cel care dorește aproape momentan în timpul cel mai scurt de 3 minute ca să-și prepare fără mașină de bucate, fără lemne sau cărbuni cafeaua, ceaiul, triptură ouă etc. se comanda **Aparatură de fierț cu spirit „RAPID“** introdusă de mine și patentată în toate statele, cu 7 flacări ce se pot regula, fabricația supratină este o podobă pe fa-care masă, practic înlesnitor și oftind, de ore-ce cu spirit de aproape 1 cr se poate prepara cafea sau ceaiul pentru 9 cesti. Manuarea ușură de tot, fără pericol, fără fitil, fără fum, fără miros. Pentru omeni privați, familii restaur. și cafen. în adevăr indispensabil!

1 Rapid, aparat de fierț elegant fl. 3.50. 1 Rapid, aparat de fierț elegant împreună cu ceainic și strecurătoare argintă fl. 5. 1 Rapid-Aparatură pentru salon complet împreună cu ceainic foarte fin și potrivit pentru societăți, cu instruirea de manuire fl. 6.50. Fiind acest aparat prin estinate, frumusețe și manuire ușură foarte agreabilă, se exportă în toate marile în toate părțile lumii. Exclusiv de procurat contra rambursă sau plata înainte a prețului prin:

Wiener Commissions- u. Exportgeschäft
Ant. Gans, Wien, III. Kolonitzgasse 8/66.

Minunea vieneză
pe tărâmul industriei de cesornice cu pendulă.
Numai fl. 2.50
costă la mine de astăzi încolo unu

Cesornic cu pendulă
excelent, regulat de sine luminător, cu aparat pentru deșteptare și sgomot, cu două glonțe (funți) bronzate, pendulă și cele aparținătoare.

Aceste cesornice pompoase și excelente sunt montate în pervasuri rotunde, frumose colorate, imitând lemnul de nucă, de abanos sau palisandru, o podobă pentru fie-care salon. Pentru tabla cu cifrele ce luminează noaptea ca luna fără adaus de nici un material dau pentru **10 ani garanție** și atrag atențiunea, că aceste cesornice minunate, excelente și totuși admirabile de estine se află singur numai la mine bune și veritabile Afară de acestea dau cu

Numai fl. 6.50 unu cesornic romoitor, suprafin Argint-Nickel, de întors fără cheia-cu mecanism de Nickel adevărat, regulat, punctual, cesornic nedis-tructibil, arătând secunde. Numai fl. 6.50, mai nainte a costat întreit.

Trimiterea în provincie se face cu rambursă post., sau trimițându-se prețul înainte prin **Exporthaus Fekete, Uhren-Depot, Wien, V. Wehrgasse Nr. 13/59.**

Licitațiune.

Din partea subscrisului comitetu se face cunoscut: că în comuna bisericăscă gr. cat. Bucium-Șesa (Comitatul Albei inferiore) la 15 și a lui Martiu 1887 st. n. la 10 ore dimineața se va ține licitațiune minuendă pentru edificarea alor două sale de învătământ, a căroru plan și preliminaru se află aici în loco.

Domni întreprindători sunt poștiți cu acel adaus: ca fie-care licitant să depună vadiu de 10% din prețul de esclamare statorit cu 4,160 floreni v. a.

Bucium-Șesa, 9 Februarie 1887.

Comitetul parochial gr. cat. din locu.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domni ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lamurită și să arate și postultima. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Nr. 20 887.
a. f. sc. c. d. **Licitațiune de pădure spre tăiere.**

Din pădurea dominiului Csicsó-Keresztur, proprietatea fondului nostru de stipendie, se vor vinde după planul de economisare în „Costa viei“ 27 jughere pădure de 48 ani, de bătrână, în „Chizosia“ 24 jughere pădure de 88 ani totă de stejari și în secțiuni de câte 5 jughere 160⁰ și la oaltă la licitațiunea ce se va ține aici în Năsăud la oficiul administrațiunii în **27-lea Februarie 1887** dela 10 până la 12 ore înainte de amăzi, celui ce va da mai mult, începând dela prețul de strigare de 80 fl. v. a. pentru unu jugheru.

Vadiul va trebui să corespundă numărului jugherelor la 80 fl. și va trebui să fiă 10% a prețului pădurei, la care va reflecta imbiatorul oferte sigilate timbrate și provădate cu acest vadiu făcute în scris, se vor accepta până la începerea licitațiunii cu gura, der în ele trebuie să fiă spus, că ofertele cunosc bine condițiunile și se supune lor necondiționat.

Informațiuni mai detaiate se dau aici în orele oficiose.
Din ședința comisiunii administrătoare de fondurile scolastice centrale districtuale.
Năsăud, 19 Ianuarie 1887.

Președintele: **Ionu Ciocanu.** Secretarul: **Ioachim Mureșianu.**

L a t t a m:
Besztercze, 1887 1/2.
Br. Bánffy Dezső, főispán, kir. biztos.

ABONAMENTE
la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl. —
„ șese luni 6 fl. —
„ unu an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci
„ șese luni 20 „
„ unu an 40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“